
 

 

LPM8                                                                                                                                Mme ZRIDA 

                            4ème Vocabulaire du thème : l’homme et la science. 

1) Remplacez   les expressions soulignées par d’autres de sens équivalent : 
-Les avancées de la recherche scientifique ont suscité de nouvelles polémiques. 
-Les exploits scientifiques de ce siècle sont innombrables. 
-Ces dernières années, on a fait beaucoup de reproches aux scientifiques. 
- Personne ne peut nier les nuisances que le progrès de la science a provoquées. 
2) Complétez les phrases suivantes en choisissant les mots qui conviennent : 
(Clonage-insémination-la FIV- l’eugénisme- manipulations génétiques) 
-……………………………………………………………..naturelle est la forme la plus courante de la reproduction. 
-………………………………………………………………..sont contestées par les hommes de religion. 
- ……………………………………………………………….d’un individu (à la Dolly) est un bouleversement radical de l’ordre  
naturel. 
-………………………………………………………………..est une technique de procréation médicalement assistée. 
-………………………………………………………………….consiste à pratiquer une sélection des gênes. 
3) Complétez les phrases suivantes par l’un des mots donnés entre (…) : 
- …………………………………………………….se préoccupe des problèmes juridiques et moraux liés aux avancées de la 
procréation médicalement assistée. (Bioéthique- biologie) 
-………………………………………………………est la science des astres, des corps célestes et de la structure  de 
l’univers. (Astrologie- astronomie) 
-Comment expliquer l’attirance très puissante entre deux personnes, ce n’est qu’une………………………………… 
(Chimie- alchimie) 
4) Complétez les phrases suivantes par les antonymes des mots soulignés : 
-Le progrès de la science contribue à l’amélioration des conditions de vie, alors que……………………………………. 
ne peut  être que nuisible pour l’humanité. 
-Certaines nations reconnaissent les bienfaits du progrès d’autres les…………………………………………………………..  
-On se demande si le progrès scientifique assure l’essor de l’humanité ou son ……………………………………………. 
-L’enchantement de l’humanité face à l’essor scientifique a vite cédé la place pour ……………………………………. 
……………………………….dû aux conséquences désastreuses de la science. 
5) Dans la liste des mots suivants nous retrouvons deux champs lexicaux. Classez –les  dans le tableau qui 
suit en fonction de leur sens : 
-Lumière- expérience-fanatisme-découverte-progrès-violence-obscurantisme-raison-savoir-superstition-
preuve- fatalité- innovation-dogmatisme-connaissance-concret-logique-certitude. 

Champ lexical de……………………………………….. Champ lexical de…………………………………….. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 



 

 

6) Dites si chacun de ces noms exprime une prise de position hostile ou favorable , puis construisez une 
phrase où  vous utiliserez l’un de ces mots : 
-Plaidoyer  - accusation  -éloge   -réquisitoire    -défense    -plaidoirie.  
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
7) Classez ces idées suivantes  selon qu’elles représentent les bienfaits ou les méfaits du progrès : 
-Grâce à la recherche scientifique et plus précisément médicale, beaucoup de souffrances ont été soulagées 
et beaucoup de maladies ont été guéries. 
-Le progrès impose un rythme de vie infernal et vertigineux. 
-Le machinisme a provoqué le chômage. 
-Avec les inventions technologiques, l’homme a pu prévenir  les catastrophes naturelles. 
-La machine augmente l’efficacité du travail et accélère le développement économique. 
-Le progrès est à l’origine de  la dégradation de l’environnement : pollution de l’air, du sol et de l’eau ; 
perforation  de la couche d’ozone, réchauffement climatique. 
-Notre temps a  vu s’accomplir les plus grands  massacres collectifs : la bombe d’Hiroshima et de Nakasaki. 
8) Rédaction : -La science a-t-elle fait le bonheur de l’homme ? 
Rédigez un paragraphe argumentatif dans lequel vous exprimerez votre avis sur la question. (Utilisez un 
verbe d’opinion) 
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